

# 中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2022年5月

16

星期一

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第36期

(总第2673期)

## 不忘初心 牢记使命

庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会5月10日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，青春孕育无限希望，青年创造美好明天。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。实现中国梦是一场历史接力赛，当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。共青团要牢牢把握培养社会主义建设者和接班人的根本任务，坚持为党育人、自觉担当尽责、心系广大青年、勇于自我革命，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

习近平指出，中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。一百年来，在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟跟党走，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党走，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。历史和现实充分证明，中国共青团不愧为中国青年运动的先锋队，不愧为党的忠实助手和可靠后备军。

## 匠心驻九岭 十年磨一剑

——记“2021年度十大地质找矿成果”大雾塘矿区钨矿勘探项目

□ 屈亚灿

春夏之交，暖阳穿透云层，洒下银辉。位于九岭山脉江西省武宁县、修水县与靖安县交界处的大雾塘矿区，青山悠悠，温情脉脉——这里，曾留下了江西地质队员们跋山涉水的足迹；这里，地质队员们汗水与烈日交织、创新与智慧碰撞、奉献与激情同行；这里，处处涌动着找矿热潮。

江西地质队员，唤醒了大雾塘矿区沉睡亿万年的矿藏。

10年，不仅仅是一个时间刻度，更是一次成果飞跃。江西省地质局第二地质大队参与完成的江西省靖安县大雾塘矿区钨矿勘探项目实现重大找矿突破，提交钨矿资源量26万吨，入选中国地质学会“2021年度十大地质找矿成果”。

### 为国找矿献忠诚

说起大雾塘，不得不提起附近的大湖塘。

2012年，原赣西北大队和原九一六大队在大湖塘南区、大湖塘北区探明的钨资源储量位居世界前列，打破了江西“南钨北铜”的矿产分布格局。格局的改变，是几代江西地质人十年来的成果积淀和科学探索。

1960年，原赣西北大队初到大湖塘即提交一处小型规模钨矿，掀开了大湖塘钨矿的冰山一角；1984年，提交一处中型规模钨矿，后因计划调整，大雾塘勘查未能进一步封边探底；2007年，东陡崖矿区取得成效，为大雾塘矿权合作提供了支撑；2012年，大湖塘勘查取得突破……

从“一根扁担，箩筐一头装满地质资料，另一头坐着周岁的孩子”的艰苦找矿岁月，到集结地质、探矿、水文等300多名地质队员的大会战，大湖塘地区的钨矿勘查跨越半个多世纪。每一个重要时间节点，每一项重大成果发现，每一次成矿理论创新，都是地质人忠诚地质事业、矢志不渝的奋斗历程的真实写照。

大雾塘有幸生于此块宝地，大雾塘也丰富了地质队员多彩的人生。

### 弄潮踏浪开新局

2006年，原赣西北大队以东陡崖矿权入股，与江钨集团合作，成立了弘达公司，开启了“技



一矿带6线两坑 许瑞平摄

术+资本”的合作模式，根据《江西省矿产资源整合工作实施方案》，在省自然资源厅的支持下，将东陡崖探矿权、官庄钨矿探矿权及部分空白区整合为大雾塘钨矿。此时，区内初步探获的钨矿资源量仅1.3万吨。

基于大湖塘取得的重大找矿成果，2012年，大湖塘地区被设立为第二批国家找矿突破战略行动整装勘查区，大雾塘钨矿位于整装勘查区中部。

随着新一轮找矿高潮的来临，江钨集团、原赣西北大队等弘达公司股东更加坚定了在大雾塘地区找矿的信心，不断加大勘查投入，誓要探明大雾塘矿区“家底”。

沉寂多年的大雾塘即将迎来开发“新生”。

### 十年拼搏燃激情

九岭山脉山势峻拔，连绵数百公里，大雾塘矿区位于九岭主峰，区内平均海拔1500多米，相

对高差700米，地形切割强烈，沟谷纵横，陡坡峻峭，通行不便。

没有地质队员对地质事业发自内心的热爱，就没有十年如一日的探索与奉献。

矿区由北向南分为苗苗、东陡崖、一矿带、狮子岩4个矿段，北连大湖塘北区、南接大湖塘南区，南北长5公里，从项目部到最远勘查点需要步行3小时，为了保证野外施工、资料整理、综合研究同步推进，地质队员必须白天翻山越岭制图、编录、采样，晚上挑灯夜战整理资料、综合分析。

通过对矿区成矿条件和规律的系统分析研究，以及工程验证，地质队员发现大雾塘成矿条件比大湖塘更为复杂，体现出矿床类型多、共生矿产多、岩体次多多的“三多”特点，要揭开大雾塘的神秘面纱，是对他们综合找矿能力的极大考验。

根据矿区实际特点，项目组按照“传承+创

新”的总体工作思路，一方面借鉴大湖塘南区北区的找矿模式，白钨和黑钨兼顾；另一方面，对新发现的成矿岩体进行重点突破，使一矿带的钨矿体向深部拓展了500米的空间，矿化范围也扩大了一倍，矿体厚度大、连续性良好、品位稳定。

与此同时，地质队员在苗苗矿段也探明了一处资源量为大型的钨矿床。

项目负责人占岗乐毫无保留，悉心指导着项目组每一名技术干部，希望他们“勤学苦练、用心钻研”，能够在这个项目中领悟到传统地质找矿的精髓。

技术负责人但小华是占岗乐的得意门生之一，从22岁到32岁，从专业“小白”到技术“大咖”，绝非坦途的勘查之路让但小华用更加昂扬的斗志磨砺自己，提升自己。谈起野外十年的辛酸，他淡然一笑；展望自己的找矿人生，他眼神透亮。当他主持执笔的大雾塘钨矿勘探报告通过评审时，他的勤奋执着终于有了回报。

“没有大湖塘就没有大雾塘，地质前辈积累的丰富找矿经验为大雾塘矿区实现找矿突破发挥了重要作用。”但小华说。

### 追求卓越创功勋

大雾塘项目从设立预划定区以来，历时10余年，投入勘查资金1.2亿元，技术和施工人员100余人，完成钻探12万米、槽探2万立方米、样品分析8万件，大雾塘矿区提交钨矿资源量26万吨，达特大型矿床规模。伴生铍达大型规模，伴生铜、银均达到中型规模。

大雾塘项目被自然资源部评为找矿突破战略行动优秀找矿成果，获评中国地质学会“2021年度十大地质找矿成果”。

与此同时，第二地质大队还在大湖塘整装勘查区组织开展了多个钨矿找矿项目，提交特大型钨矿床2处、大型钨矿床2处，累计提交钨矿资源量近百万吨，4个项目均荣获自然资源部找矿突破战略行动优秀找矿成果。

九岭勘查捷报连连，为国找矿意拳拳；地环钻测齐协力，突破多回梦始圆。第二地质大队用丰硕的成果诠释了“功勋地质队”的实力和担当。

## 陕煤地质集团谢辉获“陕西省劳动模范”称号

本报讯 4月29日，2022年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会在西安举行。陕西投资集团有限公司董事、陕西省煤田地质集团有限公司党委书记、董事长谢辉参加了表彰大会，并被授予“陕西省劳动模范”称号。

谢辉长期奋战在陕西省煤田地质勘查战线，是通过基层工作经历逐步走上领导岗位的企业管理者。任职以来，面对地勘单位改革发展的新形势，他团结带领陕煤地质集团领导班子，以保障国家经济社会发展对资源的

需求为己任，以党建为统领，以构建结构合理的产业体系为目标，以地勘核心技术创新为驱动，担当资源勘查先锋，创造了无愧于时代的发展业绩。坚持创新发展，围绕煤炭勘查行业的发展需求，建成了全国煤田地质行业唯一的自然资源部煤炭资源勘查与综合利用重点实验室，多项科技成果达到国际先进水平。

坚持转型发展，深入践行习近平生态文明思想和“双碳”目标，积极推进陕南镇巴、南郑页岩气规划、勘探与开发，大力发展地热能产业，推进陕西省清洁能源开发与能源结构调

整。坚持高质量发展，锐意推进企业改革和市场化运作，创建了符合地勘产业发展的集团管控体系，打造出一条适合陕煤地质集团转型发展的新路径。

谢辉获此殊荣，进一步壮大了陕煤地质集团劳模队伍，让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大”的风尚在职工心中落地生根，鼓舞广大职工以先进典型为榜样，主动作为、奋发有为、担当奉献，积极投身高质量发展，推动集团“11563”战略顺利实施。

薛选宁

## 打好项目管理这场仗

——记山东省自然资源系统先进个人、山东局优秀共产党员张世礼

□ 任红阳

钻效之最。

### 爱岗敬业 真抓实干

“张哥，这是我们部门的计划表，麻烦你看一看。”好的，请坐，稍等。”紧接着便是一阵熟练的信息调取，比对核算和签字确认，一系列操作一气呵成，行云流水，很是自然。

“他为人很随和，待人也很有诚意；他办事大方可放心，静等结果就行。”这是大家对张世礼的一贯评价。他遇事从不扯皮推诿，而且会主动帮助业务部门解决经营管理过程中碰到的各种难题。在符合制度的前提下，他会尽量简化工作程序。用他的话来说，那是为了提高工作效率，而不是投机取巧！

一周之内能和家人吃顿热乎饭，对张世礼而言，已成了奢望。加班加点对他来说已是一种常态，“三队是我家”是他的真实写照。

“爸爸，到哪儿了？几点回来？”儿子的电话来了。岳父常年身体欠佳，张世礼平时没有时间，只能抽周末空闲时间陪老人到外地去看病取药，再连夜返回家里，此时的他正在返程的高

速路上，晚上的路越走越黑，但他没办法，因为他真的没有时间。

张世礼常说：“领导对咱这么信任，给了这么多锻炼机会，咱不能辜负领导的期望！咱也不能浪费年华无所为！”担任经营管理负责人后，在队领导的大力支持下，他结合三队管理现状，积极细化部门的岗位职责，扎实推进部门职能改革，主持建立了三队经营合同管理电子台账和外协单位信息库，推行了重点项目成本统计分析制度，有效促进了经营管理良性发展。

### 探索创新 业绩显著

近年来，三队牢固树立“解决问题就是发展”的理念，队领导班子主动作为、靠前指挥。按照领导指示，张世礼紧紧抓住制约全队发展的关键因素，以解决实际问题为突破口，重点围绕如何提高生产效率、加强成本核算、加大应收账款回收等方面的工作，向单位领导提出了很多合理化的建议。（下转第二版）

□ 责任编辑 叶静 □

## 湖北局集团聚焦主责主业 优化战略布局

本报讯 中煤湖北地质局集团有限公司聚焦主责主业，提出“四个进一步”，把握新形势、新要求，锚定建设具有核心竞争力的地质与生态领域特色二级央企战略愿景，科学审慎开展业务布局和产业项目，逐步退出与主营业务不相关业务，推动要素资源向主业集中，做强做实做精主业，不断增强核心业务盈利能力和市场竞争力。

——进一步聚焦主责主业。充分认识中国煤炭地质总局在国务院国资委的产业定位，结合湖北局集团发展实际，进一步明确保障国家粮食安全安全的责任；在主责主业方面，下一步将聚焦重点，做好资源勘查、地质工程、环保工程、矿业开发四个板块业务，集中优势夯实高质量发展基础。

——进一步明确战略方位。坚持以总局“三个地球”建设战略愿景为引领的战略定力，坚持建设具有核心竞争力的地质与生态领域特色二级央企的战略定位不动摇，深刻理解和把握湖北局集团“三次创业”内涵，增强前瞻性和预见性，聚焦主业，进一步优化战略布局，细化战术路径，主动收缩，瘦身健体，进行专业整合，实现区域协同。

——进一步深化改革创新。发扬勇于自我革命的精神，以问题为导向，破除制约企业发展的障碍，解放和发展生产力，调整生产关系，调动企业的积极性。宏观上主动适应新时代地勘单位转型发展要求，解决转型、持续、协调、绿色、规模、高质量“六大发展”问题；微观上切实增强科技创新和产业链价值创造的协同发展，夯实高质量发展“技术底座”。

——进一步推进“破转立”。本着积极稳妥的原则，不搞大破大立、先破后立，而是以思维破局，立破并举，按照保存量做增量的总体思路，在做好风险防控的基础上，深耕主责主业市场，充分认识市场的复杂多变性，切实增强系统观念和底线思维，一切服从于风险可控在控的增长，一切服从于高质量发展的增长，一切服从于内涵式增长。

任慧芳